

Отчет МБУ «ЦБС» Ядринского района за 9 месяцев 2018 года

Основные контрольные показатели:

Читатели – 18848
Посещения – 229693
в т.ч. веб-сайта – 15929
Книговыдача – 382972

2018 - Год добровольца (волонтера) в России

Сотрудники центральной библиотеки приняли участие в городском Дне молодежи, выйдя на улицы с библиотечно-информационной акцией «Мы – граждане России». В ходе общения с горожанами, молодежью библиотекари рассказывали о толерантном отношении к народам различной национальности, противодействию экстремизму, пропаганде здорового образа жизни и чтению, предлагали информационные материалы и буклеты: «Будь толерантным», «Будь не таким, как другие, и позволь другим быть другими», «Мы против курения», «Какая же польза от чтения книг?», «10 самых читаемых книг мира». Накануне праздника в библиотеке организовали выставку-рекомендацию книг, попавших в круг чтения молодежи «Молодежь читает и советует».

В рамках акции «Безопасность – это важно» волонтеры детского сада «Пукане» от имени инспекторов дорожного движения, пожарной службы, спасателей, грибников и от себя лично дали советы как избежать опасностей, которые таятся в воде, в лесу, на пляже, на спортивной и детской площадках, и даже когда остаешься дома один.

Акция библиоволонтеров «Уличная библиотека» прошла на площади около скульптурной композиции «Ангел Памяти и Славы», где она установлена. Целый год все желающие могли пользоваться этой библиотекой, брать книги домой, а прочитав возвращать обратно. В рамках празднования Дня города библиоволонтеры творческого объединения «Я - библиоволонтер», созданного при детской библиотеки, собрали и принесли в «Уличную библиотеку» детские журналы и книги, чтобы детвора, гуляя там вместе с родителями, могли с пользой провести время, читая книги и пролистывая журналы.

Акция библиоволонтеров «Мы любим наш город старинный» проведена в детской библиотеке в рамках **краеведческой библиопанорамы «Наш Ядрин, город дорогой»** ко дню города. Библиоволонтеры вручали всем **листовки «Мы любим наш город старинный»**.

Акция – протест «Дети против террора!», в рамках которой ученики 8б класса, посещающие творческого объединения «Я - библиоволонтер», стали участниками **актуального разговора «Обвиняется терроризм»**. По слайдам медиапрезентации «Терроризм – угроза общества» они узнали о террористических конфликтах, произошедших в мире и в нашей стране, о страшных событиях 1 сентября 2004 года в Беслане. В память о жертвах Бесланской трагедии была зажжена свеча памяти и прошла минута молчания. Библиоволонтеры познакомили посетителей с материалами **информационной выставки «Терроризм – война без правил»**, вручали листовки «Вместе против террора», а также выразили протест против терроризма, написав свое обращение на крыльях голубя мира и прикрепив его затем на изображение планеты Земля.

В Чебаковской сельской библиотеке прошёл час информации **«Узнай о волонтерстве»**. Есть на нашей земле люди, для которых помощь другим является такой же необходимостью, как и потребность в дыхании, и делают они это абсолютно безвозмездно. Их душа наполнена добротой, состраданием и желанием помочь! О таких проявлениях человеческой природы в сельской библиотеке библиотекарь Дмитриева И.В. рассказала учащимся 1 -4 классов. Ребята узнали, где зародилось волонтерское движение, о понятии «волонтер», о факторах мотивации стать добровольцем.

Ознакомились с книжной выставкой «От милосердия в книгах – к равнодушию в жизни», посмотрели презентацию «2018 Год добровольца и волонтера».

Проведено 70 мероприятий, их посетило 1480 человек.

Формирование гражданско-патриотической позиции населения

Патриотическое воспитание является одним из приоритетных направлений работы центральной библиотеки.

В рамках республиканской Недели научных знаний (с 3 по 8 сентября) в библиотеках Чувашии проводились различные мероприятия. В Ядринской центральной библиотеке организовали две встречи со студентами Ядринского агротехникума - час интересных знаний, посвященный русскому механику-изобретателю, прозванному «нижегородским Архимедом» Ивану Петровичу Кулибину, и изобретателю машины для печатания денег – Ивану Ивановичу Орлову в рамках 800-летия со дня основания г. Нижний Новгород, и интеллектуальная игра «Гениальное - рядом». В ходе игры студенты показали свои познания в области естествознания, истории, географии, литературы, русского языка. По итогам жюри победителем интеллектуальной игры стала команда «Знайки», самым активным участником - студент 2 курса Елизаркин Дмитрий.

Продолжается реализация целевой библиотечной программы «Человек и гражданин» и проекта «Живем и помним» В Ядринской детской библиотеке.

К 800 - летию юбилей города Нижний Новгород, ребята из летнего лагеря «Радуга» при Ядринском КЦСОН совершили **арт-прогулку по историческим местам «Нижний Новгород в объективе века»**. По слайдам медиапрезентации «Там, где сливается Волга с Окой» и материалам книжной выставки «Нижний Новгород – волжская столица» ребята узнали об истории города, его символах, знаменитых людях, совершили виртуальную прогулку по главным достопримечательностям города: Нижегородскому Кремлю, Площади Минина и Пожарского, Большой Покровской улице, где познакомились с памятниками и арт-объектами. С большим интересом ребята рассматривали изделия народных промыслов Нижегородской области - роспись хохломы, семеновскую матрешку, богородскую игрушку, кружевоплетение. Они сами расписывали семеновскую матрешку, собирали пазлы с изображением богородской игрушки, участвовали в викторине «Славный Нижний град».

Дни воинской славы России:

К 75-летию окончания Курской битвы проведен **военно-исторический час «На Курской огненной дуге»**. По слайдам **медиапрезентации «Дорогами Курской битвы»** ребята познакомились с основными этапами сражения и с боевой техникой. Битве под Прохоровкой посвящены кадры военной кинохроники. Проведен обзор книг, представленных на **книжной выставке «Великая битва на Курской дуге»**, викторина. День Бородинского сражения русской армии под командованием М.И. Кутузова с французской армией отмечен **часом истории Отечества «Бородино, ты славою озарено!»** для учащихся 9 «а» класса Гимназии №1 г. и **часом русской истории «Бородино: русская доблесть и слава» в 8 классе СОШ№2 г. Ядрин**. По слайдам электронной презентации «Гроза двенадцатого года», ребята узнали о крупнейшем сражении Отечественной войны 1812 года. Обзор книжной выставки «Бородино- слава и доблесть Отечества» дополнил своими материалами полученную детьми информацию, после чего они активно участвовали в викторине «Бородинская битва».

День победы русских полков во главе с великим князем Дмитрием Донским над монголо-татарскими войсками в Куликовской битве в 1380 году стал темой **историко-патриотического часа «Первое ратное поле России»**. Обучающиеся 5 а г. класса Гимназии №1 по медиапрезентации «Дмитрий Донской – первоначальник русской славы» и материалам книжной выставки « О славе тех времен» узнали об исторических событиях, предшествовавших Куликовской битве, о личности великого князя Московского Дмитрия, о самой битве и ее героях. Активно участвуя в экспресс-викторине, ребята

показали, что они запомнили главные события и имена героев Куликовской битвы, поняли ее историческое значение.

Проведено 149 мероприятий, их посетило 3348 человек.

Популяризация государственной символики России, Чувашии

Ко Дню Государственного флага Российской Федерации с членами Ядринского МО ВОС проведен Час Отечества «С чего начинается Родина?», в ходе которого демонстрировали интерактивную презентацию «22 августа - День государственного флага Российской Федерации», где очень подробно рассказали об истории государственного символа России, значении цветов флага, провели интеллектуальную игру «Что? Где? Когда?» на тему «Государственная символика». В читальном зале центральной библиотеки в этот день посетители знакомились с информационной выставкой «Флаг-символ величия России», в передвижном пункте при Ядринской школе искусств – выставкой «День российского флага». В День воинской славы России - День разгрома советскими войсками немецкофашистских войск в Курской битве (1943 г) на абонементе действовала книжная выставка «Память не знает забвенья».

В День российского флага прошел **час гражданственности «Российский флаг – наша гордость и слава»** с воспитанниками группы № 5 детского сада «Золотой ключик». Посмотрев **электронную презентацию «Государственные символы России»**, ребята познакомились с историей российского флага. Затем ребята сами собирали российский флаг из бело-сине-красных полосок, пазлы флага и герба РФ. Привлекла внимание детей **книжная выставка «Флаг России – слава страны»**, на которой представлены книги для детей о государственных символах нашей страны. Советская сельская библиотека провела турнир знатоков **«Под единым флагом»**. Заведующая библиотекой рассказала, что своим рождением флаг России обязан отечественному флоту, который был образован при Петре I. В конце 17 века Петр I приказал на первом боевом корабле «Орел» поднять бело-сине-красный флаг. Затем знатоки разделились на две команды и соревновались в изобразительном (рисовали российский флаг), танцевальном (повторяли движения русской плясовой), музыкальном (исполняли гимн России), интеллектуальном (блиц-викторина), загадочном (отгадывали загадки) конкурсах. В ходе мероприятия знатоки ближе познакомились с историей российского флага, погрузились вглубь времён, восхищались подвигами, свершёнными под российскими знамёнами.

В Ядринской сельской библиотеке прошел патриотический час «Белый, синий, красный цвет – символ славы и побед». В ходе беседы читатели получили самые первые важные знания о России, узнали несколько интересных фактов из истории появления и «жизни» российского триколора, вспомнили, что символизируют его цвета, на зданиях каких учреждений он должен присутствовать и др.

По окончании беседы ребята пришли к единому мнению, что во флаге Российской Федерации заключено понятие о русском национальном характере и менталитете – духовность, нравственная чистота, готовность к самопожертвованию и героизму.

В Малокарачкинской сельской библиотеке прошла игра-путешествие «Гордо реет флаг России». Дети познакомились с историей флага, исполнили гимн России, читали стихи о России и флаге. Участвовали в различных конкурсах на станциях «Собери флаг», «Умники и умницы», «Государство» и др. Мероприятие завершилось просмотром видеороликов о России.

В Стрелецкой библиотеке был проведен час патриотизма **«Овеянный славой флаг»**. Библиотекарь рассказала о символах нашего государства, о происхождении и истории российского герба и флага, о символическом значении цветов флага. Ребята дружно отвечали на вопросы викторины «Россия – Родина моя» и показали хорошие знания государственной символики. Библиотекарь провела конкурсы «Белый, синий, красный», «Собери Российский флаг», «Герб России», в которых ребята приняли активное участие.

22 августа на час истории «**Над нами реет флаг России**» в Чебаковскую сельскую библиотеку пришли дети младшего школьного возраста. В начале мероприятия прозвучал Гимн России, который маленькие патриоты прослушали стоя! Затем библиотекарь Дмитриева И.В. познакомила ребят с трехсотлетней историей флага.

Краеведение: история, традиции, культура

В июле участники девятого летнего лагеря по изучению чувашского языка «Хавал» посетили город Ядрин. Гидом по городу и Ядринской центральной библиотеке выступила директор МБУ «ЦБС» Ядринского района Н.А.Долгова. В библиотеке гостей заинтересовала краеведческая комната и выставки. В детской библиотеке - книжно-музейные экспозиции купеческого и крестьянского быта, кабинет ученого-тюрколога, чувашоведа Ашмарина Н.И. После проведенных экскурсий всех участников лагеря пригласили на краеведческий час «Ашмарин Н.И. – исследователь чувашского языка», в ходе которого прошла демонстрация электронной презентации об ученом. Желающие познакомились с прижизненным изданием 17 томного словаря чувашского языка Ашмарина Н.И., подаренным библиотеке чувашским писателем С. Павловым. Узнали о жизни знаменитых людей города и района - о Магницком В.К., известном деятеле просвещения чувашского народа, Тани Юн, первой чувашской киноактрисе, братьях Таланцевых, предпринимателях-меценатах.

Работа в Ядринской детской библиотеке ведется в рамках краеведческой библиотечной программы «**Рядом с настоящим – прошлое**».

1 сентября в СОШ №3 г.Ядрин проведен краеведческий урок «Путешествие по страницам **«Букваря» И.Я.Яковлева**», посвященный 170-летию со дня рождения И.Я.Яковлева. Путешествуя по страницам «Букваря», созданного на основе народного фольклора, ребята отгадывали загадки на чувашском языке, переводили на русский язык пословицы, играли в народные чувашские игры, прослушали короткие рассказы на русском и чувашском языке.

К Всемирному дню туризма прошел День информации «**Туристические маршруты Ядринского района**». Пользователи библиотеки получили интересную и полезную информацию о туристическом потенциале Ядринского района. Читателей заинтересовали достопримечательности г.Ядрин и Ядринского района, узнать о которых они смогли из путеводителей и каталогов, составленных специалистами методического отдела ЦБ и детской библиотеки: «Туристические жемчужины Ядринского района», «Музеи Ядринского района», «Сельский туризм и паломничество», «Добро пожаловать в Ядрин» и других, представленных на столе просмотра. Ребята, посещающие отделение дневного пребывания при КЦСОН не только заинтересовались информацией по буклету «Семь чудес Ядринского района», но и узнали о новых туристических маршрутах «Сурский оборонительный рубеж» и «В гости к А.П.Айдаку». Все желающие смогли совершить виртуальные экскурсии по слайдам медиа-презентаций «Памятные места Ядринского района», «Край Ядринский».

Литературно-краеведческий час «**Детский писатель и педагог**» посвящен 130-летию со дня рождения основоположницы чувашской детской литературы, Заслуженной учительницы РСФСР и Чувашской АССР Марфы Дмитриевны Трубиной. С жизнью и деятельностью М.Трубиной познакомились ученики 4 д класса СОШ №3 г.Ядрин по слайдам медиа – презентации «Педагог и писатель». С творчеством для детей по материалам книжной выставки «Марфа Трубина: талантливый литератор и педагог» ребят познакомили библиотекари. Г.Иванова прочитала сказку «Серсипе шӑнкӑрч», И.Токарева прочитала отрывок из автобиографической повести «Детство», затем ребята обсудили прочитанное. Они узнали о тяжелой жизни крестьянских детей в дореволюционной России, о том, как учились в Симбирской чувашской учительской школе, как проходило становление советских школ.

«**И.Я. Яковлев – великий чувашский просветитель**» - так назывался познавательный час для учащихся 10 класса в Б.Чурашевской сельской библиотеке.

зав. сельской библиотекой Козлова И. А, где используя электронную презентацию, рассказала о жизни выдающегося педагога, писателя, переводчика.

Проведено 130 мероприятий, их посетило 3013 человек.

Духовность. Нравственность. Милосердие. Толерантность

К 1030-летию принятия христианства на Руси на абонементе действовала книжно-иллюстрированная выставка «И была крещена Русь...». Материал, представленный на выставке, предлагал читателям окунуться в мир истории, прикоснуться к великим истокам русской духовности. Событиям первой мировой войны 1914-1918 годов - первому военному конфликту мирового масштаба, в который было вовлечено 38 из существовавших в то время 59 независимых государств, посвятили книжную выставку «Вехи истории. Первая мировая...». Знакомясь с выставкой, читатели узнавали о страшных свидетельствах, которые оставила война не только из исторических изданий, но и художественной литературы - произведений А. Н. Толстого, Э.-М. Ремарка, Б. Пастернака, В. Пикуля, поэтов Н. Гумилева, А. Блока, А. Ахматовой и др. Заглянуть в историческое прошлое России, узнать о подвиге и жизни великого полководца Александра Невского, проникнуться духом патриотизма наших предков можно было, ознакомившись с выставкой одной книги - «Святой витязь земли русской. Святость жизни благоверного великого князя Александра Невского» автора А. Соколова (Н. Новгород, 2008.- 360 с.), организованной на абонементе и приуроченной к 800-летию А. Невского (2021г).

В читальном зале Стрелецкой библиотеки совместно со Стрелецким СДК была проведена празднично-игровая программа **«Семья – это то, что с тобой всегда»**, посвященная Дню семьи, любви и верности. В начале мероприятия дети познакомились с историей праздника и легендой о Петре и Февронии Муромских – покровителях семейного счастья, любви и верности. В ходе праздника ребята отвечали на вопросы викторины «Наша главная история любви», отгадывали загадки в конкурсе «Семья», принимали участие в играх «Погадаем на ромашке», «Попрыгунчики и головастики», «Кот в мешке». Интересно и весело прошла семейная физразминка. Самые внимательные и активные участники получали сладкие призы и ромашки – символ праздника. В завершении Е.Ковалевой был проведен мастер – класс по изготовлению цветов из атласных лент.

В День солидарности в борьбе с терроризмом жители России вспоминают жертв террористической атаки на Беслан и склоняют головы в память о жертвах террористической агрессии, с которой когда-либо сталкивался наш многонациональный народ. В этот день в библиотеке организовали выставку-призыв «Всем обществом против терроризма», где представили Федеральный Закон РФ «О борьбе с терроризмом», статьи из Уголовного кодекса РФ о преступлениях террористического характера, книги о безопасности жизнедеятельности, художественные произведения и прочие информационные материалы. Со студентами Ядринского агротехнического техникума прошел Час открытого разговора «Терроризм-угроза мира». В ходе беседы были раскрыты понятия таких слов как: «терроризм», «теракт» и причины, порождающие желание совершать террористические акты. Продемонстрированы видеоролики.

Осуществляется в рамках духовно- нравственной программы **«Вечных истин немеркнущий свет»**.

День духовной культуры «Святые лики любви и верности» состоялся в преддверии праздника Дня семьи, любви и верности. Ребята из летнего лагеря «Радуга» при Ядринском КЦСОН посмотрели православный мультфильм «Сказание о Петре и Февронии». Заинтересовала ребят история праздника, традиции и обычаи празднования, литература, представленная на выставке. С увлечением участвовали ребята в интерактивной игре « Ромашковое счастье», которая состояла из нескольких заданий – викторины о Петре и Февронии, конструктора «Духовные ценности семьи», подвижных конкурсов на дружбу и взаимопонимание, плетения венков и создания ромашкового поля.

Дню Крещение Руси посвящен **День православной культуры «Так была крещена Русь»**. Ребята по слайдам медиапрезентации **«Крещение Руси»** познакомились с судьбоносным для Руси событием - крещением Руси, с этапами правления князя Владимира и обращением его в христианскую веру, политическими и культурными последствиями Крещения Руси, узнали и о жизни святого равноапостольного князя Владимира.

Час нравственности «Добрый мир твоих друзей». Из мультимедийной презентации **«Радуга дружбы»** дети узнали, что такое дружба, каким должен быть преданный друг, познакомились с пословицами о дружбе, а затем вспоминали и пели песни о дружбе, играли в игры **«Дружеское рукопожатие»**, **«Ласковое слово»**, **«Как живёшь?»**. Они познакомились с книгами о дружбе, представленными на книжной выставке **«Дружба – это главное чудо»**.

4 сентября в Малокарачкинской сельской библиотеке прошла флеш-акция **«Белый журавлик»**, посвященная Дню солидарности в борьбе с терроризмом для учащихся 7-8 классов. Библиотекарь напомнила детям о трагических событиях в Беслане, потрясших весь мир. После просмотра фрагментов фильма **«Беслан. Память»** почтили память погибших минутой молчания. После чего приступили к изготовлению белых журавлей из бумаги и раздали их всем классам в школе.

В Чебаковской сельской библиотеке с учащимися 1 – 3 классов был проведен урок мужества **«Дети против террора»**. Цель урока – рассказать детям о страшной трагедии Беслана и необходимости солидарности в борьбе против угрозы терроризма. Библиотекарь Дмитриева И.В. рассказала о трагедии в Беслане. Ребята внимательно слушали и затем задавали вопросы: Кто такие террористы и откуда они взялись? Участники вспомнили дни минувшей трагедии, посмотрев тематическую презентацию **«Трагедия Беслана»** и **«Мы будем вечно помнить вас!»**.

Проведено 106 мероприятий, их посетило 2013 человек.

Работа с социально незащищенными слоями населения, пользователями с ограниченными возможностями здоровья

Ядринская МО ВОС В 3 квартале 2018 года с членами Ядринского МО ВОС проведено 3 мероприятия, организована 1 выставка.

В летний период в читальном зале посетители знакомились с творчеством инвалида 2 группы по зрению Лесковой Людмилы из с. Советское Ядринского района. Несмотря на слабое зрение, автор работ делает прекрасные цветы из лент, создает композиции, свадебные букеты, своим примером доказывая, что нет ничего невозможного. Посетители в этом убеждались на протяжении всего времени, пока работала выставка **«От ленточки к шедевр»**.

В рамках месячника "Честь и хвала старшему поколению" 26 сентября прошла конкурсная программа **«Без бабушки не испечь оладушки»**. На праздник пришли члены клуба общения для пожилых **«Шурёмпус»** и детского кружка **«Илем»**. Праздник начался с поздравления детей, они исполнили песню **«Без бабушки не испечь оладушки»**. Бабушки и внуки приняли участие в конкурсах **«Кто больше испечёт блинов»**, **«Конфеты для внуки»**, **«Семь сказок»**, **«Золушка»** и др. После подведения итогов конкурсов победителями стали бабушка Галя и внучка Диана.

Работа с семьей

В 3 квартале в центральной библиотеке ко Дню семьи, любви и верности была организована фотовыставка **«Счастливые моменты нашей жизни»**. Своими счастливыми минутами и радостными моментами в жизни поделились семьи Коваль, Дмитриевых, Тимофеевых, Соловьевых, Никитиных, Мироновых, Богдановых. Воспитанники МБДОУ **«Детский сад «Золотой ключик»** по традиции стали первыми посетителями выставки. В этот день посетители могли познакомиться не только с фотографиями, но и книгами о

семейном воспитании, любви, святых Петре и Февронии на литературной выставке «Верь в великую силу любви». С членами Ядринского МО ВОС состоялся тематический вечер «Любви и верности пример».

Продолжается реализация целевой библиотечной программы по семейному чтению «Наша семья дружит с книгой».

В преддверии Международного Дня пожилых людей в Ядринской детской библиотеке прошел праздник **«Самая любимая бабушка моя!»** На праздник собрались обучающиеся 3 б класса СОШ № 3 со своими бабушками. Много прекрасных стихов и песен исполнили ребята своим бабушкам, выразив в них всю свою любовь и уважение к ним. Отвечая на вопросы ведущих праздника, бабушки показали, как хорошо они знают своих внуков, а те в свою очередь рассказали о них. Появившаяся на празднике сказочная Баба Яга в исполнение библиотекаря Г.Ивановой провела литературно – игровую программу, в которой активно участвовали и бабушки, и внуки. Весело и интересно прошли конкурсы «Перемотай клубок», «Повяжи платочек», «Волшебное яблочко» и «Утро в курятнике». Участники конкурсов показали, какие они замечательные кулинары, рукодельницы, знатоки сказок, а самое главное, как они любят своих внуков, как они дружны и привязаны друг к другу. Заинтересовали присутствующих материалы книжной выставки « Мои любимые бабушка и дедушка» с рассказами и стихами о них. Теплый осенний праздник уважения и почитания дорогих и близких нам людей мудрого возраста завершился вручением подарков от любимых внучат, а также поздравлениями и пожеланиями счастья, добра, здоровья и долголетия.

Правовое воспитание

В рамках единого Дня профилактики правонарушений в Ядринском районе состоялся час права «Законы будем уважать – свои права мы будем знать». Слушателями и участниками мероприятия стали также студенты Ядринского агротехнического техникума. На встрече присутствовала помощник прокурора Ядринского района Куприна Дарья Петровна. Разговор шел не только о преступлениях и проступках, правах и обязанностях подростков, но и затронута проблема наркомании среди молодежи с точки зрения закона. В ходе разъяснения законодательства о наркотических средствах, психотропных веществах и их прекурсорах, приведены данные о новых используемых наркотических средствах в среде молодежи, о том, к каким последствиям приводит их употребление. В течение всего лета проходила акция **«Безопасность – это важно»**, направленная на реализацию права детей на безопасный отдых.

Информационно-правовой час «Право на безопасное детство». По слайдам медиапрезентации **«Знать должны и взрослые и дети о правах ребенка...» ребята** познакомились со своими правами и с основными правовыми документами. На встречу к ребятам пришла Тетушка Совунья (библиотекарь Буковская Н.Н.), пригласила их в свою правовую школу, где их ждали игры и конкурсы. Она познакомила с книгами с **книжной выставки «Безопасное детство»**, показала **мультипликационный фильм «Конвенция о правах ребенка»**, вручила **информационные памятки «Безопасность – это важно».**

Для воспитанников детского сада «Аленушка» прошел **час безопасности «Искру тушим до пожара».** После просмотра выступлений юных волонтеров из детского сада «Пукане» инспектор ВДПО Шахонкина Л.Г. в увлекательной беседе рассказала о причинах возникновения пожаров, затронула вопросы противопожарной безопасности, познакомила с правилами поведения при пожаре, напомнила номера телефонов пожарной службы. Ребята закрепили полученные знания, отгадывая загадки, участвуя в играх «Тушим пожар», «Спасаем животных», «Топаем и хлопаем». Они познакомились с материалами книжной выставки « С огнем шутить нельзя» и посмотрели мультфильмы «Игра с огнем», «Пожар в лесу».

Проведено 45 мероприятий, их посетило 786 человек.

Продвижение книги, популяризация чтения

Популяризация книги, продвижение чтения – главная задача современных библиотек. Накануне Дня молодежи в библиотеке организовали выставку-рекомендацию «Молодежь читает и советует», представив книги разных жанров и авторов, попавшие в круг чтения молодежи. Персональная литературная выставка, посвященная 38-й годовщине со дня смерти Владимира Высоцкого «Он правду под гитару говорил», «рассказала» о творческом пути поэта. Выставка - вернисаж «Осенних красок вдохновение» познакомила читателей с репродукциями работ русских художников И. Левитана, И. Шишкина, К. Васильева, стихами А. Пушкина, Ф. Тютчева, А. Фета, С. Есенина и пр., описывающими осень.

В один из июльских дней для читателей состоялся День знакомства с новыми изданиями. В течение дня работники библиотеки проводили среди посетителей обзоры литературы и беседы по новым книгам. Любителей чтения смогли окунуться и в мир фантастики, детективов, исторического и женского романов уже полюбившихся и новых авторов, таких как: Татьяна Тронина, Татьяна Алюшина, Анна Князева, Александр Тамоников, Евгений Сухов, Владимир Колычев, Михаил Март, Татьяна Полякова, Татьяна Веденская, Наталья Левитина, Диана Чемберлен, Карен Уайт, Аманда Проуз, Кэтрин Борн и пр. Было выдано 65 новинок. День информации подарил посетителям библиотеки много впечатлений, дал возможность с пользой провести свободное время, пообщаться, обменяться мнениями.

В сентябре в дар читателям Ядринской центральной библиотеки и библиотек района поступили книги, буклеты, фотоматериалы русского православного писателя, академика Российской Академии Гуманитарных наук, академика Международной Гуманитарной Академии «Европа-Азия», Почетного профессора Института культуры мира (ЮНЕСКО), члена Союза писателей России, члена Союза журналистов, публициста, Заслуженного работника культуры Российской Федерации и Татарстана, Почетного работника высшего профессионального образования Российской Федерации, профессора Казанского государственного технического университета им. А.Н. Туполева **Николая Васильевича Нарышкина**. Николай Васильевич – давний друг библиотеки. Читатели не первый год с интересом знакомятся с его трудами. В этом году произведения Нарышкина были представлены на книжной выставке, приуроченной к 80-летию автора - «Поэт. Мыслитель. Гражданин».

К 95-летию поэта Э.Асадова в Советской сельской библиотеке провели час поэта **«Вся жизнь в стихах»**. Читатели познакомились с нелёгкой судьбой поэта, читали его стихи, познакомились с его воспоминаниями.

Продолжается реализация литературной программы «Любимые писатели детства» и Программы летних чтений для детей и подростков «Лето с книгой».

В рамках реализации ежегодной Программы летних чтений «Лето с книгой» воспитанники детского сада «Пукане» совершили **арт-путешествие «Добрый волшебник Владимир Сутеев»** по сказкам известного детского писателя и художника В.Г. Сутеева, приуроченного также к 115-летию со дня его рождения. Из медиапрезентации «Писатель, художник, мультипликатор В.Сутеев» дети узнали о его жизни и творчестве, книжная выставка «Сказки в картинках» познакомила с его яркими красочными книгами. Прослушав аудио – сказку «Кто сказал «мяу»?», дети приняли участие в медиавикторине по этой сказке, побывали в роли художников – иллюстраторов к книге «Петух и краски» и разрисовали петушка, просмотрев мультфильм «Разные колеса» они познакомились с Сутеевым – мультипликатором.

Читательская акция «Литературная беседа». В рамках реализации Программы

летних чтений «Лето с книгой» с ребятами из детского оздоровительного лагеря «Радуга» при Ядринском КЦСОН прошла встреча в **«Литературной беседке»**, где они совершила увлекательное путешествие «По книжным тропинкам лета». Ребята вспоминали литературные произведения о лете, любимые сказки, отвечая на вопросы викторины и отгадывая загадки.

Литературная игра «По книжным просторам» проведена в День воспоминания любимых книжек с воспитанниками детского сада «Аленушка». Вместе с литературной дамой – Фрекен Бок (библиотекарь Буковская Н. Н.) ребята вспоминали любимые сказки и рассказы, отвечали на вопросы викторины **«Угадай сказку»** по знакомым произведениям, отгадывали загадки о литературных героях **«Сказочный герой»**, играли в забавные игры **«Я, не я»**, **«Рисуем теремок»**, собирали пазлы **«Обложка для книги»**.

Итоги ежегодной Программы летних чтений для детей и подростков «Лето с книгой» подведены на слете книголюбцев «Библиолето - 2018». В течение всего лета участники чтений принимали участие в литературно – игровом чемпионате «Читай! Отгадывай! Побеждай!» и конкурсе творческих работ «Лето - книжная пора». Более 50 детей и подростков города получили буклеты с заданиями по книгам лучших детских писателей, кроме того прочитать их за лето они должны были не менее 20. В читальном зале библиотеки собрались самые активные участники чтений. 30 лучших читателей, выполнивших все задания, были награждены Грамотами и подарками. Победителем литературно – игрового чемпионата стал обучающийся 4 а класса СОШ №3 г.Ядрин Семенов Никита. Лучшие рисунки, фотоколлажи, поделки, ответы на литературные задания были представлены на выставке «Летнее чтение с увлечением».

Международная акция по продвижению чтения «Книжка на ладошке - 2018».
Громкие чтения «Читаем книги А.Усачева» В этот день воспитанников из детских садов города Ядрин в библиотеке встречал персонаж из книги Андрея Усачева – Баба Яга (библиотекарь Буковская Н.Н.), которая познакомила ребят с **книжной выставкой «Листая веселые книжки»**. Вниманию ребят была представлена **мультимедийная презентация «Знакомьтесь: Андрей Усачев!»** о жизни и творчестве писателя, а затем озорная Баба Яга выразительно прочла им книгу о себе **«Про Бабу Ягу»**. Играя в игры и отгадывая загадки, детвора познакомилась с ещё одной книгой писателя – **«Правила дорожного движения»**, вспомнив при этом о безопасности детей на дороге. Дети посмотрели **мультипликационный фильм «Про умную собачку Соньку»**, снятый по произведению А. Усачева.

100-летию со дня рождения замечательного детского поэта, писателя, переводчика Бориса Владимировича Заходера был посвящен **час веселой поэзии «Хорошо, что есть на свете Заходер!»**. Ученики 2 г класса СОШ №3 г совершили путешествие по миру книг Бориса Заходера, где героями являются люди, животные, буквы, слова. По слайдам медиа – презентации « Борис Заходер – детям» и материалам книжной выставки « Веселый друг детей» они узнали о его жизни и творчестве. Ребята не только познакомились с книгами Заходера, но и посмотрели мультфильм « Страна Считаляя», прослушали песню «Никто» на стихи поэта. Они сами прочитали наизусть веселые стихотворения Б. Заходера из сборника «Про всех на свете», приняли активное участие в игре по стихотворению «Кит и Кот», отгадывали загадки-"заходерки" и животных из «Мохнатой Азбуки». Ребята узнали о том, что с помощью Бориса Заходера «англичане» Винни Пух и Мэри Поппинс, Питер Пэн и девочка Алиса стали говорить по-русски. Ведь писатель Борис Заходер еще и замечательный переводчик. Они прослушали веселые «пыхтелки» Винни Пуха и подпевали ему. Листая страницы книг любимого писателя, ребята открывали волшебный мир, наполненный весельем.

21 сентября в Чебаковской сельской библиотеке прошло мероприятие **«Моя Вообразилля»**, посвященное творчеству замечательного детского поэта, писателя, переводчика Бориса Владимировича Заходера. Участниками мероприятия стали учащиеся 1-4 -ых классов. Библиотекарь Дмитриева И.В.пригласила ребят в путешествие по миру книг Бориса Заходера, где героями являются люди, животные, буквы, слова. Это всем известные Вовка с Петей (герои цикла «На задней парте»), Киска, которая хочет украсть сосиски, Кот и Кит, Винни-Пух и его друзья. Мероприятие проводилось на фоне подготовленной презентации **«Жизнь и творчество Бориса**

Заходера».

В Клубе любителей чтения «Книгочей» прошел **литературно – игровой час «Азбучные» истины Льва Толстого**, приуроченный к 190- летию со дня рождения великого русского писателя, о котором ребята узнали из медиа – презентации «Великий старец Лев Толстой». Прочитав рассказы и были Л. Толстого, ребята приняли участие в командной литературной игре.

Республиканская литературная акция «Чувашия читает Гамзатова», инициированная Национальной библиотекой Чувашской Республики к 95- летию со дня рождения поэта. Обучающиеся 4В класса СОШ №3 г.Ядрин ,посещающие **литературно – музыкальную гостиную «Незабываемая классика»**, узнали о народном поэте Дагестана, Лауреате Ленинской и Государственной премии, которому Президент России Владимир Путин на празднование его 80-летия вручил орден Андрея Первозванного, по материалам книжно- иллюстративной выставки « Посланник страны гор». Участвуя в **музыкально – поэтической постановке «Вечное мудрое слово Гамзатова»**, ребята наизусть читали стихи Гамзатова о Родине, о матери, о дружбе, прослушали песни на его стихи « Берегите друзей», «Есть глаза у цветов». На фоне самой известной песни поэта «Журавли» было продемонстрировано слайд - шоу « Горец, именуемый Расулом». Гамзатов был не просто талантливый поэт, но и общественный деятель, борец за мир на планете, поборник дружбы между всеми народами. Он был знаком со многими поэтами, в том числе и с чувашскими, ребята прочитали его стихи на чувашском языке в переводе П.Хузангая.

Акции, юбилеи

Ядринская центральная библиотека приняла участие в **первом этапе республиканской литературной акции**, посвященной 200-летию со дня рождения И. Тургенева «Тургеневская осень». На фотоконкурс в номинации «Тургеневская девушка» были представлены фотографии читательницы библиотеки Никитиной Валерии.

В рамках **республиканской литературной акция «Чувашия читает Гамзатова»** в клубе любителей поэзии и романа «Радуга» состоялся музыкально-поэтический вечер «Я хочу, чтобы песни звучали... и стихи Р. Гамзатова». Гамзатов – любимый поэт людей «старшего» поколения, с его творчеством связана их юность и молодость. На вечере члены клуба вспоминали творчество Гамзатова, читали стихи поэта из предложенных сборников и своих записных книжек, исполняли песни о Родине, любви, матери. Из продемонстрированного видеоролика «Без права на забвение» узнали страницы биографии любимого поэта. К мероприятию и юбилею поэта в читальном зале действовала книжная выставка «Горящего сердца пылающий вздох».

Заведующая Большечурашевской сельской библиотекой Козлова И. А. совместно с учителем русской литературы Захаровым Н. Г. провели литературно-музыкальную композицию **«Расул Гамзатов – посланник мира»**, посвященную 95-летию со дня рождения народного поэта Дагестана для учащихся 10 – 11 классов. Учащиеся открыли для себя творчество Расула Гамзатова, которое воплощает тишину гор и красоту природы; долг чести и незапятнанную совесть, а самое главное - дружбу между народами.

К 190-летию со дня рождения Льва Николаевича Толстого - гениального русского писателя, просветителя и мыслителя, внесшего огромный вклад в русскую литературу и историю, члена-корреспондента Императорской Академии наук (1873), почётного академика по разряду изящной словесности (1900), писателя, признанного ещё при жизни главой русской литературы, для студентов Ядринского агротехнического техникума проведен Вечер-портрет «Лев Николаевич Толстой. По страницам великой жизни». Студентам была предложена информация о жизни и творчестве писателя, видеофильм о неизвестных фактах из биографии Л.Н. Толстого. Библиотекарь отдела обслуживания Н.Белякова подготовила обзор выставки «Приглашает писатель...», посвященной творчеству и личной жизни классика.

Час громкого чтения **«Читающая песочница»** был посвящен книгам о природе. Погода позволила провести встречу на улице. Целью мероприятия было воспитать в детях дружелюбие, взаимопомощь, дать новую информацию о животных и растениях и

порекомендовать книги для чтения о природе. Встреча состоялась на площадке в д. Аптякось. Этот день подарил всем хорошее настроение и массу положительных эмоций.

В читальном зале Стрелецкой библиотеки для детей школьного возраста прошли литературные чтения «День любимых книжек моих родителей». В ходе проведения мероприятия читатели рассказывали о любимых книгах своей семьи, какие книги они любят читать сами, а какие – вместе с родителями, вспоминали о первых прочитанных книгах, а также кто привил любовь и интерес к книге. Затем дети приняли участие в конкурсах «Отгадай героя», «Скажи наоборот», «Живые числа», вспоминали пословицы и поговорки о семье, отвечали на вопросы викторины «Литературный ринг». В завершении мероприятия дети прочитали несколько рассказов Н.Носова и В. Драгунского: «Мишкина каша», «Телефон», «Дымка и Антон», «Заколдованная буква».

Проведено 245 мероприятий, их посетило 4765 человек.

Пропаганда здорового образа жизни

Алкоголизм в мире считается одной из самых распространенных бед, ставящих под угрозу выживание человечества. Недуг не выбирает. Он поражает людей разного возраста и социальной принадлежности. Когорту алкоголиков регулярно пополняют подростки и молодые женщины. Потому общество старается ставить серьезный заслон пьянству, который сводит нацию к катастрофе. В сентябре в стране отметили Всероссийский День трезвости. В рамках Дня центральная библиотека провела среди горожан и читателей Акцию «Смотри на мир трезво». На улицах города сотрудники отдела обслуживания Алмазова Н.Е. и Белякова Н.Ю. проводили беседы с жителями, предлагали буклеты и листовки о борьбе за трезвость, пропаганде здорового образа жизни. В стенах библиотеки в этот день посетители знакомились с информационными материалами на выставке «Трезвый день календаря». Кроме этого в библиотеке состоялась встреча студентов Ядринского агротехнического техникума с фельдшером кабинета медицинской профилактики Ядринской ЦРБ Скребковой Н. Н. на тему «Подростковый алкоголизм», в ходе которой молодым людям разъяснили, что входит в понятие «алкоголизм» и к каким последствиям приводит употребление спиртными напитками. Еще одну встречу посвятили теме наркомании - «Наркотики: путешествие туда без обратно». Встреча прошла также с приглашением фельдшера кабинета профилактики Ядринской ЦРБ. Специалист еще раз напомнила молодым людям о всевозрастающей проблеме наркомании в среде молодежи, влиянии наркотиков на организм человека, привела выдержки из писем матерей, чьи дети умерли от передозировки. К мероприятию в читальном зале оформили информационную выставку-предупреждение «Невинные жертвы наркомании».

В рамках Всероссийского дня трезвости в Малокарачкнской сельской библиотеке посмотрели видеофильм «Психология женского алкоголизма». Обсудили пагубное влияние алкоголя, а также его последствия на организм женщины.

Сотрудники центральной библиотеки приняли участие в республиканской акции под названием «На волне здоровья», организованной в Ядрине телерадиокомпанией ГТРК «Чувашия» вместе с Министерствами здравоохранения и цифрового развития республики, а также филиалом Российской телевизионной и радиовещательной сети. Акция прошла на городском стадионе «Труд».

Веселый урок здоровья «Надо, надо умываться...» для дошкольников провели в Ядринской сельской библиотеке. Вначале ребята почитали отрывки из стихотворения К.Чуковского «Мойдодыр». Потом вместе с библиотекарем сделали веселую зарядку. Познавательная игра-викторина помогла выявить Короля зубной щетки. Дети с его помощью запомнили, какие продукты вредны, а какие полезны для здоровья зубов. Ребята пообещали чистить зубы два раза в день и соблюдать правила личной гигиены.

Продолжается реализация целевой библиотечной программы **«Школа профилактики «Здоровое поколение»** по профилактике асоциального поведения и вредных привычек у детей и подростков, формированию основ здорового образа жизни на 2016-2018 годы.

Физкультурная эстафета «С физкультурой крепко дружим» прошла в преддверье Дня физкультурника с ребятами из детского оздоровительного лагеря «Радуга» при Ядринском КЦСОН на стадионе «Труд», где им пришлось не просто бегать и прыгать, но и вспомнить любимые сказки и перевоплощаться в героев этих сказок. Дети отлично провели время, участвуя в играх с мячами, обручами, тренируясь в ловкости и умении, тем самым укрепив свое здоровье.

Профилактическая акция «Выбираем трезвость» приурочена к Всероссийскому Дню трезвости. В течение дня действовала информационная выставка **«Трезво жить здорово»**. В Ядринском КЦСОН для ребят, посещающих отделение дневного пребывания, проведен **профилактический час «Культура трезвости»**. Главный библиотекарь Ядринской детской библиотеки И.Токарева провела комментированный показ медиапрезентации «Стакан, похожий на капкан». **Благочинный 5 округа протоиерей отец Сергей** в своей беседе с ребятами отметил, что в жизни надо много трудиться и тогда не будет времени, чтобы приобщаться к вредным привычкам, а также необходимо вести здоровый образ жизни. **Психолог КЦСОН Пузырникова О.М.** провела психологический тренинг, состоящий из упражнений на тему «Умей сказать: «Нет». Всем были розданы памятки «Алкоголь – это яд», «Алкоголь – это опасно» и другие, подготовленные библиотекой.

В читальном зале Стрелецкой библиотеки был проведен час здоровья **«Жить трезво»**, направленный на пропаганду ведения трезвого образа жизни. Подростки узнали о вреде алкоголя, о проблемах, которые несёт пьянство, особое внимание было уделено рассказу о влиянии алкоголя на нравственное и умственное развитие подростков, токсическом воздействии алкоголя на деятельность нервной системы. Библиотекарь предложила ребятам ответить на вопросы теста «Сможете ли вы устоять?».

Проведено 91 мероприятий, их посетило 1706 человек.

Пропаганда экологических знаний

В сентябре Ядринская центральная библиотека присоединилась к Всероссийскому Фестивалю энергосбережения **«#ВместеЯрче»**, который проводится с 2016 года при поддержке Минэнерго России, Минобрнауки России, Федерального агентства по делам молодежи (Росмолодежь), Российского движения школьников, Госкорпорации «Фонд содействия реформированию ЖКХ». В ходе акции «Азбука энергосбережения для всех и каждого» сотрудники центральной библиотеки Ожигина И.В. и Белякова Н.Ю. провели опрос среди горожан на знание правил энергосбережения в домах и квартирах. Рассказывали о бережном отношении к энергетическим природным ресурсам, раздавали информационные памятки и листовки. В фойе библиотеки читатели знакомились с информационной выставкой **«Энергосбережение – задача сегодняшнего времени»**.

Что такое энергия и как мы ее получаем? Зачем ее нужно беречь? Обо всем этом учащиеся начальных классов узнали в Ядринской сельской библиотеке на уроке энергосбережения **«Дружим с энергией»**. Библиотекарь поделилась полезными советами эффективного использования энергоресурсов в домашних условиях. В ходе беседы дети разгадывали загадки об электроприборах, отвечали на вопросы анкет, из которых выяснили, как сами они относятся к экономии энергии дома и в школе, являются ли они бережливыми, экономными.

13 июля в читальном зале Стрелецкой библиотеки прошло экологическое мероприятие **«Mycor.net»**, темой которого стала проблема мусора на улицах и в лесах. В ходе проведенной беседы ребята узнали, что мусор бывает очень разным и сопровождает человека, где бы он не находился и чем бы не занимался. Вместе с библиотекарем дети рассуждали над очень важными проблемами: откуда берется мусор, можно ли его оставлять дома, на улицах, куда и как его надо собирать, что нужно сделать, чтобы его было меньше.

Работа ведется в рамках реализации эколого-просветительского проекта «Учимся любить природу».

Ребята из летнего лагеря «Радуга» при КЦСОН приняли участие в **часе занимательной экологии «Дары лесной поляны**. Участвуя в разных играх и конкурсах, выполняя задания, они узнали о богатствах лесных кладовых и собрали их в свою корзину. Электронная презентация «Грибное лукошко» познакомила с полезными

свойствами и многообразием грибов – съедобных, несъедобных и причудливых. Материалы книжной выставки « С кузовком, лукошком по лесным дорожкам» не только дополнили информацию о грибах, но и представили цветочное царство и ягодные сокровища нашего леса. Но пользуясь дарами природы, мы должны не только бережно относиться к ним, но и стремиться приумножить их. Ребята узнали о правилах сбора грибов, ягод и цветов так, чтобы это не привело к их полному уничтожению.

Воспитанники детского сада «Золотой ключик» приняли участие в **интерактивной игре «Лес – наша краса и гордость**. По слайдам познавательной медиапрезентации **«Лес – наше богатство»** и материалам книжной выставки « Лес – природное богатство» они познакомились с видами лесов и правилами поведения в лесу. Участвуя в игре, дети узнавали деревья, грибы, собирали пазлы с изображением животных леса, отгадывали загадки о цветах, убирала «мусор», рассматривая природоохранные ситуации, определяли, как правильно вести себя в лесу.

В Клубе юных друзей природы «Берендей» прошло **познавательное морское путешествие «Соленая стихия»**. По слайдам медиапрезентации «День голубой планеты» ребята познакомились с морями нашей планеты. Путешествие началось со знакомства с устройством корабля, а затем с помощью загадок, ответов на вопросы викторины и заданий ребята вспоминали морских животных и растения морей.

«Помогите им выжить» - так назывался час доброты во Всемирный день бездомных животных в Б.Чурашевской сельской библиотеке.

Зав. сельской библиотеки по слайдам презентации рассказала о первом в России частном приюте для бездомных животных, который был создан в Московской области в 1990 году. Дети узнали, что самые благоприятные для животных условия существуют в Австрии, где законодательство запрещает, использовать диких животных в цирках, продавать щенков и котят в витринах зоомагазинов. В заключение прозвучало пожелание поделиться с бездомными животными своей добротой, проявить к ним хотя бы маленькую заботу - ведь они всегда готовы радовать нас.

Проведено 108 мероприятий, их посетило 1807 человек.

Содействие развитию художественно-эстетических вкусов. Эстетическое просвещение

Клуб "Хозяюшка", созданный при Янымовской сельской библиотеке, помогает людям зрелого возраста вновь жить активно, забыть на время о болезнях, получить заряд бодрости и положительные эмоции, обрести друзей, узнать что-то новое и полезное.

После выхода на пенсию у старшего поколения наблюдается дефицит общения, утрата активных социальных связей.

25 июля в клубе "Хозяюшка" прошли **«Творческие посиделки»**. На посиделки пришел гость - "чудо руки – мастер" Алексей Степанович Ятрушев. Он давно занимается резьбой по дереву, это его хобби. Демонстрируя свои новые работы, он рассказал, какое это тонкое, требующее многих усилий и внимания кропотливое занятие. Сделанные его руками шкатулки, фоторамки, мини-скульптуры показывают его мастерство. Сегодня они выставлены в библиотеке в уголке сельского быта.

Также он занимается в течение многих лет бисероплетением. Алексей Степанович показал мастер-класс по бисероплетению. Женщины заинтересовались этой работой и предложили и дальше возобновлять такие мастер-классы.

15 сентября клубом "Хозяюшка" был организован очередной круглый стол **«Поговорим по душам»**. В ходе очередной встречи библиотекарь рассказала, где и как можно отдохнуть, рассказала о своём путешествии в Свяжск – Республику Татарстан, достопримечательности которого способны удивить всех

Проведено 53 мероприятий, их посетило 956 человек.

Культурно-досуговая деятельность, клубы по интересам

Клуб «Ветеран» В 3 квартале с членами клуба «Ветеран» проведено 2 мероприятия.

В августе члены клуба были приглашены на посиделки «Три Спаса на Руси». Сотрудники отдела подготовили для гостей электронную презентацию «Яблочный Спас. Живопись разных эпох», а также краткую информацию по истории праздников. Обычно, на таких посиделках наши ветераны общаются, пьют чай со сладостями, участвуют в развлекательных конкурсах, поют песни, вспоминают свою молодость. Так и в этот день - за чашкой чая пожилые люди, побеседовав на разные темы, приняли участие в песенном марафоне.

В рамках месячника «Честь и хвала старшему поколению» для ветеранов-садоводов провели встречу, посвященную цветам-многолетникам - «Многолетники в вопросах и ответах». Какими бывают многолетники, что у них общего и чем различаются – с такой темой перед присутствующими выступила куратор клуба И. Ожигина, продемонстрировав презентацию «Цветы-многолетники цветущие все лето». Далее в ходе беседы каждый рассказывал о своих зеленых насаждениях-многолетниках, делился секретами пересадки и укрытия на зиму, подкормки удобрениями и пр. Любители-садоводы с пользой провели время, узнав много нового, полезного и интересного.

Клуб «КОНТ»

В клубе «КОНТ» основам компьютерной грамотности в 3 квартале обучилось 4 человека.

Это 1 – культработник, 1 – студент, 2 – пенсионеры.

Из них – молодежь от 15-30 лет – 1.

Всего проведено 12 занятий.

Портал Госуслуги – обученных 4.

Информационно – библиографическое обслуживание.

Формирование информационной культуры пользователей

В рамках программы «Школа общения с информацией» действует библиотечное агентство «Инфо-гид».

Школа общения с информацией: *Час медиабезопасности «Безопасные тропинки Интернета».* Библиотекарь Буковская Н. Н. рассказала, что такое Интернет, какие возможности он дает, провела игру «Безопасность в Интернете», построенной по принципу «Своя игра». Продемонстрирован видеоролик «Правила безопасности в сети ИНТЕРНЕТ» и обзор книжно-информационной выставки «Компьютеры и Интернет», розданы памятки.

Накануне Дня Интернета в России прошел **День информации «Такие разные носители информации».** Пользователи библиотеки знакомились с материалами выставки «Мир цифровой Вселенной», с порталом «Вебландия» РГДБ и получали памятки, листовки, буклеты «Цифровой мир: полезное общение», «Адреса полезных сайтов». Посетившие библиотеку ребята из группы дневного пребывания при КЦСОН узнали о возможностях Интернета и его безопасном использовании из медиа-урока «Интернешка и Митястик», участвовали в интерактивной игре «Интернет: друг или враг».

В рамках республиканской Недели научных знаний, инициированной Национальной библиотекой Чувашии проведен **День информации «Научи, страница, хорошо учиться».** Материалы книжной «Дня знаний, мечтаний, дерзаний», посвященной Дню знаний, представили пользователям библиотеки справочные и энциклопедические издания в помощь изучению школьных предметов. В течение дня посетители библиотеки получали индивидуальные и групповые консультации по пользованию справочными изданиями. Особенно заинтересовала читателей серия детских энциклопедий «Я познаю мир». Для группы учащихся из 10 человек был проведен библиотечный урок «Детские энциклопедии». Были розданы листовки и буклеты «Образовательные сайты для детей», «Путешествие по Вебландии» и другие. В течение дня пользователи библиотеки получили много интересной и полезной информации, которая поможет им в учебе.

Литературно- библиографическая игра «Тот, кто грамоте учен» проведен с ребятами, посещающими отделение дневного пребывания при КЦСОН. Библиотекарь И.Токарева побеседовала с ребятами о том, какого человека можно считать грамотным. Традиционно **«грамотным»** человеком считается тот, кто умеет читать и писать, или только читать, на каком – либо языке. В современном смысле это означает способность писать согласно установленным нормам и правилам **грамматики и правописания**. Ребята уже многому научились в школе, и у них появилась возможность показать свои знания и умения. Но прежде, чем перейти к конкурсной программе, они посмотрели **мультфильм «Наш друг Пиши-читай»** и поняли, как важно быть внимательным и правильно ставить нужную букву в слове. С интересом участвовали ребята в конкурсах «Добавь букву», «Измени слово», «Фразеологизмы», «Литературный». Они увлеченно играли в игры со словами и выражениями, пользовались Словарями и поняли, как это интересно составлять из букв новые слова. А, чтобы писать их правильно, ребятам были рекомендованы книги – помощники- энциклопедии и справочники по русскому языку и литературе, представленные на выставке «Грамотей».

В преддверии первого сентября детская библиотека порадовала своих читателей книжными новинками различных жанров, представленными на выставке **«Книжные новинки для Саши и Иринки»**.

Методическое обеспечение деятельности библиотек

За отчетный период оказано 19 индивидуальных и 23 групповых консультаций. Выдано 285 собственных методических материалов. Разработано 6 документов, в т.ч. Библиотечный диктант, Программа повышения профессиональной квалификации, Программа производственной учебы на 2019 год.

Выполнено 43 справки.

За отчетный период реализованы мероприятия Программы повышения профессиональной квалификации библиотекарей. Проведено 7 семинарских занятий и 1 занятие профессиональной учебы для сотрудников центральной библиотеки.

Разработано 8 учебно-методических пособия «Методическая копилка» и «БиблиОбраз»; 5 электронных презентаций; 10 сценариев литературных мероприятий.

Осуществлено 16 рассылок методических материалов 20 удаленным абонентам.

В течение отчетного периода подготовлено 143 информации для вышестоящих организаций, в т.ч. - 29 отчетов.

Зав. сектором Мазюкова Н.В. приняла участие в международных литературных конкурсах **«Корнейчуковская премия»**, **«Я о своем таланте много знаю»**, конкурсе малой прозы **«Этноперо»**. Она же принимает активное участие в электронных площадках в группе «Чтение как творческая деятельность» в социальной сети ВКонтакте.

Методисты сектора приняли участие в 18 мероприятиях, в т.ч. районного масштаба.

В ближайшее время планируется проведение мероприятий, приуроченных к Дню репрессированных, к 100-летию комсомола, 200-летию со дня рождения И.С.Тургенева. Продолжится реализация перспективных программ по основным направлениям библиотечной работы. Библиотеки примут активное участие в районном месячнике «Молодежь за здоровый образ жизни». Кроме того, будут проведены просветительские и уличные акции по профилактике табакокурения, наркомании, СПИДа и ВИЧ.

Для широкого круга населения будут организованы мероприятия, приуроченные юбилейным и памятным датам России и Чувашской Республики.

*Информацию подготовила зав. сектором
организационно-методической работы*

Н.Мазюкова